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ГОДИШЕН ОТЧЕТ 

ПО ПЛАНА ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА НА ТЕРИТОРИЯТА НА 

ОБЩИНА ДРЯНОВО ЗА 2025 г. 

Приет с Решение №593/30.03.2026г на Общински съвет – Дряново (Протокол №41). 

 

Отчетът е изготвен в изпълнение на чл. 11 от Закона за туризма и в 

съответствие с Националната стратегия за развитие на туризма 2014 - 2030 г.; както 

и с Плана за развитие на туризма в община Дряново 2021-2027. 

Програмата се изпълнява с участието на местните неправителствени 

организации и бизнес, ангажирани в сферата на туризма и културата. Приоритетите и 

дейностите по изпълнение на Програмата са съгласувани с Консултативния съвет по 

туризъм към Община Дряново. 

 

Приоритет 1. Развитие на физическата и природосъобразната 

инфраструктура, обслужваща туризма 

Мярка 1.1. Развитие на техническата инфраструктура, свързана с 

туристическите забележителности 

Като част от Капиталовата програма, по европейски и държавни програми за 

годината са извършени следните ремонти, свързани с туристическите 

забележителности: 

➢ Основен ремонт на ул. "Колю Фичето", гр. Дряново 

➢ Основен ремонт на ул. "Опълченска" № 1-9 в гр. Дряново 

➢ Основен ремонт на ул. "Поп Харитон" № 2-4 в гр. Дряново 

➢ Основен ремонт на ул. "Капитан Райчо" № 28 в гр. Дряново 

➢ Ремонт и обновяване на площадно пространство, част от ул. "Стефан Стамболов" 

в гр. Дряново 

➢ Площад, зеленина и паркинг в УПИ I, кв. 83, гр. Дряново 

➢ Основен ремонт на три улици в село Царева ливада - ул. "Стара планина", ул. 

"Борова гора", ул. "Еделвайс" 

➢ Подпорна стена на десен бряг на р. Дряновска в района на Спортна зала - Дряново 

от съществуваща пасарелка за жп гара до стадион „Локомотив" с пешеходна алея 

➢ „Подпорна стена на ляв бряг на река Дряновска в района на Спортна зала - 

Дряново от съществуваща пасарелка за ж. п. гара до съществуваща подпорна стена 

по течението" 

➢ Проектиране на пречиствателна станция за отпадъчни води в град Дряново и 

довеждащ колектор към нея 

➢ Реконструкция на общински път GAB3119 /III - 609, Трявна - Царева ливада/ - 

Бучуковци 

➢ Изработени и монтирани 4 бр. автобусни спирки 

➢ Изработка и монтаж на три броя петоъгълни беседки 

По общинската Програма „Красиво Дряново" са осигурени материали за 

обновяването на фасадите на б сгради частна собственост, за да бъде подобрен 

общият облик на града, особено в участъците с по-интензивен туристопоток. 
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Мярка 1.2. Подобряване на състоянието на туристическите обекти 

➢ Ремонт на парапет по алея към пещера "Бачо Киро"; 

➢ Нови уреди за фитнес в Спортната зала; 

➢ Основа за бюст-паметник Аврам Стамболийски в двора на Дряновски манастир 

"Св. Архангел Михаил"; 

➢ Облагородяване на мемориален парк „Братска могила" по Национална програма 

„Чиста околна среда 2025" на ПУДООС; 

➢ Тематично изрисуване с мотиви от местната история на ел. табла в града, близо 

до важни туристически обекти; 

➢ Подмяна на 2 броя информационни табели на входа на Дряновски манастир 

➢ Инженеринг за обект „Проектиране, съгласуване и изграждане на екопътеки „Виа 

ферата" и „Дряновска екопътека"; 

➢ „Подмяна на подова настилка на сцена в сграда за култура и изкуство и 

закупуване на озвучителна техника" по проект на Община Дряново към ПРСР 2014 - 

2020, МИГ - Дряново - Трявна" 

➢ Събиране на оферти с обява по чл. 20, ал. 3, т. 1 от ЗОП за консервационно-

реставрационни работи по покрив и фасади на Ромунова къща; 

➢ Процедура по проект „Строителни работи за обновяване на спортни терени и 

пространства в спортен комплекс „Локомотив", гр. Дряново" 

 

Приоритет 2. Подобряване на съществуващите и разработване на нови 

интегрирани туристически продукти 

Мярка 2.1. Развитие на културно-историческия туризъм в общината 

Организирани са десетки събития, допринасящи за развитие на културно-

историческия туризъм в общината. 

Съвместно с Историческия музей бе организирано подобаващо отбелязване на 

225 години от рождението на майстор Колю Фичето, като през годината се проведоха 

над 15 събития в тази връзка. Създаден е и 3D mapping спектакъл на паметника на 

Първомайстора. 

На 2 февруари се проведе музикално-поетичен спектакъл "Диалог със 

самотата", с песни на дряновския композитор Тодор Попов. 

На 5 април Дряново се включи в инициативата Европейски дни на 

художествените занаяти. Посетителите в Икономовата къща имаха възможност да 

участват в ателиета по тъкане на вертикален стан, иконопис, керамика, рисуване 

върху дървени фигури. 

На 9 април художникът Крум Балджийски и съвременни визуални артисти от 

страната и чужбина представиха инициативата "Палеолитно ехо", вдъхновена от 

живота на обитателите в пещерата "Бачо Киро", след което направиха творчески 

намеси върху сгради в града. 

С празнична програма под надслов „От Лазаровден до Великден в Дряново", от 

27 април до 5 май се проведоха разнообразни събития и инициативи: конкурси за 

най-красив пролетен венец и най-красива лазарка; възстановка на обичая 

Лазаруване, празничен концерт на НЧ „Развитие-1869"; празничен концерт на 

Владислава Христозова. 
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На 10 и 11 май с пъстра музикална програма е отбелязан традиционният 

празник на село Керека. 

На 17 май с тържествено честване бяха отбелязани 149 г. от Априлската епопея 

в Дряновския манастир. 

От 30 май до 1 юни Дряново беше домакин на първото издание на 

Международен музикален фестивал "Балкански славей". Над 100 деца от страната и 

от чужбина пяха, свириха и танцуваха в града по време на конкурса, организиран от 

Музикална агенция "Артвойсис", с подкрепата на Община Дряново. 

На 7 юни с юбилеен концерт на къмпинг "Стринава" бяха отбелязани 100 г. от 

основаването на Туристическо дружество "Бачо Киро". За годишнината на 

дружеството се проведоха още редица събития, като изложба, издаване на юбилеен 

сборник, откриване на каменен релеф. 

От 21 до 24 юни на -площад „Ларгото" се проведе празничен събор „Еньова 

магия в Дряново". Програмата на събора, организиран от фирма „М-Арт" и Община 

Дряново, включваше музикални концерти, филмова прожекция, танцови състави, 

занаятчийски и арт базар, игри и атракциони за децата. Гост-изпълнители бяха Атанас 

Колев, Ива Давидова, Симона Загорова и Александър Колев. 

На 5 юли се проведе едно нестандартно събитие, станало възможно 

благодарение на партньорството между Община Дряново, Исторически музей и 

Архиерейското наместничество - концерт в построения от майстор Колю Фичето храм 

"Св. Никола" на два мъжки хора - към храмовете „Успение на Пресвета Богородица" и 

„Св. Троица" в Габрово. Църковното песнопение оживи удивителната каменна сграда 

и я изпълни с посетители. 

На 12 и 13 август в Дряново се проведе младежки фестивал - "Тук и сега". 

Двудневната програма включваше концерт на млади групи и изпълнители от региона, 

среща с поети и четене, рисуване в парка, работилница по цианотипия, представяне 

на изрисуваните из града ел. табла. 

На 23 август жителите и гостите на Дряново имаха възможност да посетят лятно 

кино в парк "Максим Райкович", с прожекции на късометражните филми "Наръчник за 

щастие", "Хвърчило", "Средна земя" и "Кълн". 

На 31 август концерт изнесе Нов симфоничен оркестър, с диригент Петко 

Димитров. Зрителите чуха произведения на Моцарт, Пучини и Пиацола. 

На 24 август бе отбелязан празникът на село Царева ливада, със специалното 

участие на певицата Деси Слава и Иван Динев - Устата. 

На 7 септември в парк "Максим Райкович" бе излъчен българският игрален 

филм "Триумф", част от лятната културна програма на Община Дряново. 

На 21 септември бе отбелязан традиционният празник на село Гостилица, с 

участието на самодейни състави, орк. "Дряново" и огнено шоу. 

На 20 и 21 септември Дряново бе домакин на първи кръг от веригата Рали 

България на Българска федерация по автомобилизъм. 

От 1 до 3 октомври бе кулминацията на националното честване на 225 години 

от рождението на майстор Колю Фичето. В рамките на трите дни се проведе 

Национална научна конференция, посветена на Първомайстора, бе открита 

документална изложба, състоя се премиерата на постановката "Майстори" от 

дряновския драматург Рачо Стоянов, изиграна от любителски театрален състав от 
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дряновци, а програмата завърши с концерт на Детския хор към Българското 

национално радио. 

От 14 до 18 октомври се проведоха редица събития по случай празника на 

града. 

На 14 октомври бе почетена Св. Петка Българска, в храм "Въведение Богородично" бе 

отслужена света литургия и молебен за здраве. 

В същия ден Исторически музей - Дряново, в партньорство с читалища от общината, 

отново организира "Вкусотии от Дряновско". В Лафчиевата къща бяха представени 

ястия по стари рецепти, съхранявани във фонда на музея и предавани от поколение 

на поколение. Същевременно бе открита изложбата "Следи в камък и кост: Homo 

sapiens отпреди 45 000 г. в пещерата "Бачо Киро". 

В рамките на празничната програма се проведоха и организираните от НЧ "Развитие-

1869", с подкрепата на Община Дряново, Културни празници "Поезия и песен на 

Балкана", включващи национален рецитал-конкурс за поезия и песен, театрални 

постановки за деца и възрастни, художествена изложба на Агата Хаме, творческа 

среща с поета Павлин Ботев, тържествен концерт. 

Празничният концерт се проведе на пл. "Колю Фичето" и бе с участието на гост-из 

пълнителите Михаела Маринова и група "Тангра". Вечерта приключи с 3D мапинг 

спектакъл, посветен на живота и творчеството на майстор Колю Фичето. 

Коледен базар се проведе за трета поредна година на Ларгото, организиран от 

Община Дряново и НЧ "Дряновска пробуда-2008". Участие взеха 14 занаятчии, творци 

и производители от Дряново и региона. По време на базара гостува детския спектакъл 

"Коледна суматоха с Джу и Джак" на 22 декември, а на 23 декември бе организиран 

коледен концерт, с участието на Орлин Павлов, придружен от бенд и балет. 

В последния ден от 2025 г. мнозина жители и гости на града се събраха на пл. 

"Ларгото" минути преди полунощ. Празничен концерт изнесоха народната певица Ана 

Борисова и оркестър. 

 

Мярка 2.2. Развитие на селския туризъм 

През годината, в селата на територията на общината са регистрирани 6 нови 

места за настаняване и са подновени категоризациите на други 5, което е знак за 

трайно висок интерес към такива инвестиции в малките населени места. 

Важен фактор за развитието на селския туризъм е дейността на народните 

читалища, каквито има в 11 от селата на територията на общината - Царева ливада, 

Гостилица, Ганчовец, Керека, Скалско, Зая, Руня, Длъгня, Гоздейка, Туркинча и 

Славейково. 

С голям успех се проведоха вече утвърдени фестивали като „Киномагия" и 

„Ракия-магия" в село Ганчовец, Празник на кратуната в село Гостилица, Празник на 

плодородието в село Зая, както и традиционните празници на село Царева ливада, 

село Гостилица и село Керека. 

 

Мярка 2.3. Развитие на екотуризма 

Изработени са нови указателни табели за туристическите маршрути на 

територията на общината, предоставени на туристическите дружества за монтиране. 
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Членове на СТД „Бачо Киро" извършиха почистване и маркиране по маршрута 

на похода „По пътя на четата на поп Харитон и Бачо Киро", както и по екопътеката от 

Дряновския манастир до Боженци. 

Пещерният клуб към дружеството организира традиционната Осмомартенска 

експедиция в пещера "Бачо Киро" и пещера "Андъка". Дружеството ръководи 

националния туристически поход "По пътя на четата на поп Харитон и Бачо Киро" с 

406 участници. 

По инициатива на СТД „Лудите мечки" е почистено трасето на Скалската 

екопътека и пътеката от Дряновския манастир до Кръста. Организирани са 

утвърдените през последните години групови похода - на 19 април от Дряновския 

манастир до Скалско, а на 11 октомври „В царството на дивите циклами" (Дряново - 

Дряновски манастир - Св. Марина). 

 

Мярка 2.4. Развитие на конгресния туризъм 

 

 

Приоритет 3. Разширяване на маркетинга на туристическа дестинация 

Дряново 

Мярка 3.1. Изграждане на бранд и разработване на рекламна стратегия за 

популяризиране на туристическа дестинация Дряново 

По случай Световния ден на туризма, Община Дряново бе удостоена със Златен 

приз за културен и алтернативен туризъм от сп. "Дестинация България". Церемонията 

се проведе в Централен военен клуб - София, а в специалния брой на списанието е 

публикувана статия за Дряново. 

Във връзка с организирането на национална програма за 225-та годишнина на 

Колю Фичето, са организирани 2 пресконференции в централа на БТА - София през м. 

юни и в прес центъра на БТА - Габрово. 

Проведено видеоизлъчване на живо по телевизия Евроком на 149 години от 

Априлска епопея при Дряновски манастир и тържествено честване на 225 години от 

рождението на Колю Фичето. 

 

Мярка 3.2. Планиране и провеждане на активна реклама на туристическа 

дестинация Дряново 

➢ Отпечатан е нов туристически справочник (1 000 бр.), в който е поместена 

подробна информация по всички теми, които вълнуват туристите, както и 

висококачествени нови фотографии и еднотипен англоезичен туристически 

справочник, също в тираж 1000 бр. 

➢ Дизайн и отпечатване на брошура с годишния събитиен календар - 300 бр.; 

➢ Изработена и отпечатана е брошура за маршрут "Наследството на майстор Колю 

Фичето в Дряново" - 500 бр. 

➢ Изработени са нови рекламни винили на билбордите на входовете на града. 

➢ С цел привличане на туристи и удължаване на престоя им, през годината са 

организирани повече от 50 събития; 

➢ Реклама на културния календар чрез изработване на визия за всеки нов месец и 

разпространение й чрез плакати, флаери и винили на видни места в града, както и в 

електронен вариант до всички места за настаняване и регионални медии. 
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Мярка 3.3. Планиране и провеждане на активен ПР на туристическа 

дестинация Дряново 

➢ Участие на Международното туристическо изложение „Ваканция и СПА Експо" в 

София от 9 до 11 март; 

➢ Участие на 20-то издание на туристическо изложение "Уикенд туризъм" в Русе; 

➢ Рекламни и информационни материали за Дряново бяха на щанда на 

Старопланинския туристически район при участието на организацията в туристически 

изложения в страната и чужбина. 

 

Мярка 3.4. Интегриране на дейностите за привличане на туристи в 

туристическия район Стара планина 

През годината са проведени три заседания на Консултативен съвет по туризъм 

към Община Дряново. Приети са отчетът за 2024 г. и план за дейността през 2025 г., 

обсъдени са текущо въпроси и идеи, вкл. организационни дейности за отбелязване на 

150 г. от Априлската епопея през 2026-та. 

На 28.04.2025г. е проведено Общо събрание на Организацията за управление 

на Старопланинския туристически район. Представени са отчет за 2024 г. и 

планираните дейности за 2025 г. 

Продължи партньорството между Община Дряново и РСО „Централна Стара 

планина" относно организирането на Европейските дни на художествените занаяти. 

На 5 април в Дряново жителите и гостите на града имаха възможност да участват в 

ателиета по тъкане на вертикален стан, керамика, иконопис, рисуване върху дърво. 

В инициативата участват почти всички общини от Старопланинския туристически 

район и заедно промотират общата програма за ЕДХЗ. 

През месеците юни и юли представители на Общинска администрация 

участваха в организирани срещи на регионално ниво с министрите на туризма и на 

спорта. 

 

 

Приоритет 4. Повишаване на общинския капацитет за развитие на 

туристическото предлагане 

Мярка 4.1. Осъществяване на контрол върху спазването на нормативните 

изисквания за развитието на туризма 

През годината Общинската експертна комисия по категоризация на 

туристически обекти /ОЕККТО/ е извършила категоризация, подновяване на 

категоризация или промяна в обстоятелствата на общо 20 обекта. Всеки един от тях е 

посетен на място и е съставен протокол с нужните предписания съгласно Наредба за 

изискванията към категоризираните места за настаняване и заведения за хранене и 

развлечения, за реда за определяне на категория, както и за условията и реда за 

регистриране на стаи за гости и апартаменти за гости. 

➢ 2 прекатегоризации на места за настаняване; 

➢ 7 нови категоризации на места за настаняване; 

➢ 3 места за настаняване са с вписани промени в обстоятелствата; 

➢ 4 прекатегоризации на заведения за хранене 

➢ 2 нови категоризации на заведения за хранене; 

➢ 3 заведения за хранене и развлечение са с вписани промени в обстоятелствата. 
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Мярка 4.2. Събиране на статистическа информация и поддържане на 

информационната база данни за туризма на територията на общината 

Категоризираните места за настаняване в община Дряново към 31 декември 

2025 г. са 65, а общият капацитет на легловата база е 1 176 места. 

 

Видове места за настаняване 

Вид брой капацитет 

Къщи за гости 47 477 

Стаи за гости 4 55 

Хотели 5 357 

Семейни хотели 5 123 

Почивна станция 1 70 

Хижа 1 70 

Туристическа спалня 1 50 

Апартаменти за гости 1 2 

ОБЩО 65 1176 

 

Отчетените нощувки за 2025 г. в община Дряново са 38 121, а броят на 

настанените туристите е 20 595. 

 

Информацията за всички туристически обекти, подлежащи на категоризация, 

на територията на община Дряново, е налична в Националния туристически регистър. 

Данните за местата за настаняване и заведенията за хранене и развлечения се водят 

в съответствие с изискванията на Закона за туризма и системно се вписват в 

Националния туристически регистър. 



8 
 

 

Информация за реализиран брой нощувки по места се поддържа и от 

Националната единна система за туристическа информация, в която данните се 

подават от стопанисващите местата за настаняване, своевременно при настаняване 

на всеки нов турист. 

Информация за туристическите посещения в общината се актуализира 

периодично, като се отчита броят посещения на Исторически музей -Дряново, пещера 

„Бачо Киро", нощувките в местата за настаняване на територията на община Дряново. 

Събраният туристически данък през 2025 г. от местата за настаняване на 

територията на община Дряново е 31 447 лв. 

 



9 
 

Посещенията в пещера „Бачо Киро" за 2025 година са 36 241, в това число 3 

127 чужденци. 

Посещенията в експозициите на Исторически музей - Дряново за 2025 г. са 

общо 16 805. 

 

Мярка 4.3. Повишаване на капацитета на общинските служители, ангажирани 

в дейности за развитието на туризма 

Участие в кръгла маса "Туризмът във фокуса на общинските политики. 

Перспективи и възможности", организирана от Общинско предприятие "Туризъм" към 

Столична община на 10 март. С участието на над 30 представители на общини, 

институции и съсловни организации. 

 

Мярка 4.4. Развитие на Туристическия информационен център -Дряново 

Обезпечено е функционирането на центъра през цялата година. По проект 

BG05SFPR002-3.002-0001 „Младежки практики", финансиран от Програма „Развитие 

на човешките ресурси", е осигурен втори служител, съответно по-дълго работно време 

и по-добро обслужване на посетителите. 

 



10 
 

Мярка 4.5. Поддържане и развитие на раздел „Туризъм" на сайта на общината 

В раздела са добавени всички нови места за настаняване и заведения за 

хранене, категоризирани през годината, актуализирани са регулярно данните за 

съществуващите. 

 

 

ФИНАНСОВ ОТЧЕТ НА ИЗРАЗХОДВАНИТЕ СРЕДСТВА ЗА 2025 г.: 

➢ 372 лв - категорийна символика за туристическите обекти 

➢ 1 501,74 лв - такса участие и хотелско настаняване за Ваканция и СПА Експо 2025 

➢ 5 294,40 лв - отпечатване на 900 бр. Тематични информационни материали - 

"Туризъм и спорт", "Туристически маршрути", "Места за настаняване" и "Събития 

2025" 

➢ 4 992 лв - отпечатване на туристически справочник 1 000 бр. 

➢ 2 539,60 лв - такса участие и изграждане на щанд за Ваканция и СПА Експо 2026 

➢ 1 500 лв - лятно кино, прожекция на 2 филма, в две вечери; 

➢ 1 000 лв - членски внос за 2025 г. за ОУСтТР, 

➢ 860 лв - членски внос за 2025 г. за РСО "Централна Стара планина" 

➢ 580 лв - членски внос за СНЦ Асоциация на българските градове и села 

➢ 5 880 лв - отпечатване на английски език на туристически справочник - 1 000 бр. 

➢ 400 лв. - материали за изрисуване на ел. табла; 

➢ 1 747,56 лв - изработка на 180 бр. указателни табели за туристически маршрути, 

рекламно-информационни материали монтаж на билборди 

➢ 190 лв - участие на туристическо изложение "Уикенд туризъм" в Русе 

➢ 1 152 лв - наем на 10 бр. шатри за провеждане на коледен базар 

➢ 300 лв - такса интернет 

➢ 1 807,86 лв - електроенергия ТИЦ 

 

ОБЩО: 30 724,16 лв 


